同春









记者 潘润生 通讯员 刘杨 罗妍

月是故乡明,心安是归途。1月26日,随着一年一度"春运"号角 吹响,越来越多的在外游子跨越千山万水,只为回到温暖的家。

除了思乡之情,浓浓的年味儿也在火车站蔓延。这天,在安康 站的候车大厅与列车上,许多返乡旅客都收到了春联、"福"字与剪 纸作品,这场由西安铁路公安局安康公安处与汉滨区文化馆共同 发起的"送福迎新春,平安回家路"活动,让游子归家的旅途更加温

当天上午,安康站迎来出行人流高峰。候车大厅内,书法美术 家们在一张张铺开的大红纸上挥毫泼墨,将写好的春联、"福"字、 剪纸年画送给过往旅客,候车大厅翰墨飘香,让"流动的安康站"充 满了年味儿。

"看到这个'福'字就觉得特别有过年的氛围,能在回家的路上 收到这些礼物,预示着出门就是好彩头,感觉特别吉利!"旅客袁泽 华收到礼物的喜悦之情溢于言表

"没想到回家前能遇上这样的福利,太温暖了。"要乘坐 11个 小时列车回山西老家的张承,拿到春联后依然没有离开,不停拿出 手机为书法美术家们拍视频。

除了一副副带着真挚祝福的春联,来自汉滨区文化馆的区级 剪纸非遗传承人丁静也带着精湛的手艺踏上列车,为归途中的旅 客带来新春的贺礼和视觉的惊叹。

-把剪刀、一张红纸,寥寥数剪就剪出了福字、窗花等许多精

美的图案,旅客们被眼前的剪纸魅力所吸引,丁静和大家互相交流 和分享,现场洋溢着和谐、喜庆的氛围

'今天很开心能有这样的机会把剪纸艺术的魅力传递给更多的 朋友,让大家在归途中感受到我们传统文化的同时,希望把温暖带 给天南地北的朋友,祝大家新年快乐。"丁静说。

活动当天,累计向旅客赠送春联 400 余副,"福"字 500 余张、剪

纸作品 300 余副。 "龙年新春将至,我们通过为旅客送春联、送剪纸的方式,宣传 展示汉滨地方文化艺术魅力,为大家送上新春祝福。下一步,我们将 持续开展春联义写、民间文艺展演等系列春节文化惠民活动,营造 浓厚的节日文化氛围。"汉滨区文化馆副馆长曹晓琳表示。

据了解,春运首日,安康火车站预计发送旅客6000余人。春运 期间,安康火车站日均客流量将达 1.1 万人次,预计正月初八迎来

"为了让每一位旅客都平安归家,我们提前筹备强化出行服务 和安全管理,精准部署警力,全方位增强站车安全卡控和巡逻防控 的同时,成立青年志愿者团队,助力旅客便捷有序进出站,为旅客营 造平安舒畅的出行环境,让大

家春运出行体验更美好。"西 安铁路公安局安康公安处治 安支队民警汪祥熙说





▲ 来自汉滨区文化馆的区级剪纸非遗传承人丁静与西安铁路公安局安康公安处的民警们踏上列车,为归乡的旅客送剪纸作品与"福 潘润生 摄 字,为归乡旅客介绍中国传统剪纸艺术的同时,祝福大家春节快乐

1月15日,在和煦明媚的暖阳下,漫步在 紫阳县洄水镇团堡村,村道干净整洁,护栏蜿 蜒盘旋,农家小院错落有致,"党建引领促振 兴,建设和美幸福村"标语牌和社会主义核心 价值观文化墙赫然在目,在阳光的映衬下更加 别致精美,一幅文明乡村的时代画卷映入眼

地制宜,稳步推进,绘就宜居宜业和美乡村新画 卷。该村依托人居环境整治、促进产业发展、提 升公共服务为抓手,持续在改善村容村貌、强化 产业振兴、推进民风建设中跑出了"加速度"。

"村里环境越来越美了,人气越来越旺了 我们养殖的高山冷水鱼个大味美,很是畅销。 连日来,团堡村源来渔业合作社合伙人曾大香 提起近年来团堡村的变化,喜悦之情,溢于言

环境变美的背后,农村人居环境整治是关 键。在推进宜居宜业和美乡村建设中,洄水镇 团堡村发动 36 名党员,率先垂范,带头对庭前 院落进行全面整治,动员3名保洁员常态长效 抓清扫打理,包联干部同步开展入户动员、宣 传,常态化评选"环保卫士"、举办"文明家庭"。 星级文明户等卫生评比活动,在全村掀起人居 环境整治热潮。

经过逐项分类整治,12个垃圾分类亭建成 投用,15 盏自控太阳能路灯照亮群众出行"主 干道",不断补齐村内硬件基础设施短板。放眼 望去,村道出行路环境干净有序、村容村貌整 体得到提升、村民文明意识普遍提高,目前全 村群众生产生活垃圾收集点、农村卫生厕所全 覆盖,农村生活污水治理覆盖率达98%以上。

家家门前绿荫蔽日,户户庭院花香四溢。 为促进"颜值"更好地转化为致富增收的"产 值",团堡村积极发展茶叶、畜牧养殖等产业, 挖掘山、水、林、田等资源,依托临近 G541 的地 理和气候优势,发展"庭院经济"15户示范户,

将自家门前小院子充分利用起来,种植茶业 养殖富硒猪、穆尔山羊、梅花鹿等,目前,全村 管护标准化茶园 1350 多亩,出栏富硒生猪 100 多头、穆尔山羊300余只,实现庭院经济产值 约 200 多万元。此外,该村还引进企业科宏茶 业等6家经营主体,盘活闲置院落,用好房前 屋后,持续推进"两个精准"帮扶举措,帮助村 口就业增收

在发展产业的同时,该村持续关注"民 生",不断提升群众幸福指数。

1月17日上午10点,团堡村二楼会议室 传出一阵阵欢声笑语。和往常一样,团堡村集 体经济合作社社员代表 35 名代表欢聚一堂, 商议村内经营实体带农益农情况。"我每次都 会来参加会议,还是想多了解、多支持村集体 企业运营,力所能及为他们出主意、出点子。 团堡村一组党员代表汪学义兴致勃勃地说。

"村里集体经济运营分红,每年按照方案 给社员分红,不用社员操啥心,都会准时为大 家兑现到'一卡通'存折上。"洄水镇团堡村党 支部书记扈兴怀胸有成竹地说,在推动产业高 质量发展的同时,还特别关注民生改善,不断 提升群众幸福指数。依托发展村集体经济,目 前,村上已建成休闲广场、文明实践站、图书室 等公共服务设施,为广大群众开展文明实践活 动奠定了坚实基础。

此外,团堡村还积极开展道德积分制促进 乡村治理工作,发动村上常住户村民参与村上 道德积分兑换,依托"爱心村超市",不断强化 村民的自我管理、自我约束意识,极大提高村 级管理服务效率与水平,切实改善了农村广大 群众的精神面貌和发展观念,形成了共建、共 治、共享的幸福乡村治理新格局。

从农村人居环境整治提升到基础设施完 善,从公共服务普惠可及到宜居宜业生活富足 ……如今,宜居宜业和美乡村的美好图景正在 徐徐绽开。

汉阴加大交通运输事业财政投入

本报讯(通讯员 刘皎)近年来,汉阴 县财政局充分发挥财政职能,不断加大对 交通运输事业的财政投入力度,从交通项 目建设、公路管理养护到为公共交通运营 提供全万位的贷金保障,全县综合交通基

础设施网络建设日益完善。 加大投入,支持交通项目建设。每年 年初预算交通项目建设资金 3000 万元, 不断完善全县交通基础设施建设。同时准 确把握项目重点,大力争取上级财政专项 资金支持交通项目建设。

多方筹措,保障民生出行安全。2022 年以来,累计争取省市农村公路养护工程 资金 2892 万元,农村道路安全生命防护 人为主的稳定的县乡公路养护资金保障 渠道,县财政预算安排县乡道路日常养护 费用 1723 万元, 专项用于全县 770 公里 县乡道路日常管理和养护工程。

加强监管,确保资金使用效果。2023

年,配合市县审计部门对2022年以来到 位的省级交通专项资金开展审计检查,确 保专款专用,确保专项资金足额用于公路 建设。及时填报陕西省普通省道和农村公 路"以奖代补"考核数据支撑系统,对资金 拨付情况、支出流向和使用进度进行全程 跟踪,确保交通项目建设持续推进。联合 县交通局按相关要求开展交通项目资金 绩效监控和绩效评价,不断提升资金使用 绩效,确保绩效目标如期实现。

麻坪镇筑牢冬季道路交通安全防线

本报讯(通讯员 刘先波)旬阳市麻 坪镇连日来结合高山农村道路易结冰实 际,扎实筑牢冬季农村道路交通安全防

安排部署到位,织密农村道路"安全 网"。组织村"两委"、网格长、交通劝导员 召开冬季交通安全集中整治会议, 充分 利用网格力量,由点成线再及面,精确掌 握道路情况,排查道路安全隐患,建立

"联络、联查、联改"工作机制,切实扛牢 属地管理责任。

宣传引导到位,敲响安全出行"警示 钟"。通过镇村连心微信群、LED显示屏、 乡村大喇叭和悬挂横幅等"线上+线下" 相结合的方式广泛宣传交通安全知识。 联合公安派出所工作人员对非法载人、 超载车辆进行查验查处, 现场以案说法 进行警示教育。

风险排查到位,力保道路安全"零隐 患"。对全镇所有村级道路进行一次拉网 式排查整治,重点对道路照明、绿化、户 外广告等设施的实际情况全面摸排,分 类建立台账,切实做到情况清、底子明。 紧盯易发生事故地段,尤其是平交路口 以及急弯陡坡, 做好风险排查并及时整 改,从源头上根除隐患,进一步优化农村 道路交通安全环境。

善心善行暖河心

通讯员 宋孝波 刘佳欣

冬日的早晨,一抹阳光穿过云层照 进美丽瀛湖湖面,烟波浩渺、波光粼粼, 隆冬时节的水畔,风光无限。

和往常一样,在汉滨区流水镇河心 村中,何永弟忙前忙后地收拾着房前屋 后的卫生,不远处的儿子何学义正在熟 练而吃力地将衣服放在洗衣机中,趁着 晴好天气进行晾晒。

"何老爷子,咱们的区政协委员来看 您啦。"伴随着轰隆的车轮声,同行的河 心村第一书记权欣康打开车门, 笑着向 何永弟介绍说。

1月12日,汉滨区多名政协委员到 河心村何永弟的家中, 为他们送去一台 全自动的洗衣机、米面粮油及善款。

"谢谢你们,赶紧来歇息下。"何永弟 听到介绍后,忙着迎上来,搬来椅子并端

上茶水。

学义因为一场事故造成了下半身瘫痪, 生活不能自理,父亲何永弟 20 多年如一 日地在精心照顾儿子。但在日常生活中, 他们还有着很多困难亟待解决。汉滨区 融媒体中心在视频号中播出后,汉滨区 政协委员左都稳联系了汉滨区融媒体中 心,想对何永弟老人给予帮助。在详细对 接后,得知何永弟家中那台老式的洗衣 机甩干桶已经坏了很久, 于是便动员组 织爱心人士进行爱心捐赠走访。

"老爷子,你的这事迹我看了好几 遍,给身边的亲朋好友都转发了。父爱如 山,给你点赞。"左都稳笑着接过何永弟 递来的椅子,又转过身帮忙卸下洗衣机、

米面粮油等物资。 "这个是全自动洗衣机,洗衣服和脱 水是一体的。这个是键是启动键,这个键 是……"在将洗衣机安装完毕后,细心的

左都稳和工作人员担心父子俩不会使

用,还手把手教父子俩应该如何操作。一 番演示后,何学义轻松地将使用技能掌 握下来。

"真的太感谢你们了,也解决了我们 生活上的困难,减轻了我们好多负担。 何学义看着崭新的洗衣机和一堆物资, 眼眶略略湿润地说。

"后面有机会,我们还会来看你。老 人家要保重身体。"政协委员紧紧握住何 永弟的手,认真地说。

看着缓缓开走的汽车, 何永弟站在 夕阳的余晖中,嘴里还不断地喃喃说: "这些好心人好啊,幸好他们帮助,社会 好啊!

政协委员和驻村第一书记纷纷表示, 大家被何永弟感动,而何永弟也一直对所 有的爱心人士心存感恩。善举、善心就是 冬日的暖阳, 驱散了人们心中的寒意,溢 着文明之气,充满着温情与活力。

四亩地镇移风易俗塑新风

本报讯(通讯员 余爽)宁陕县四亩地镇2023年以来 坚持精神文明和物质文明两手抓、两手硬,始终将精神 文明建设贯穿于全镇重点工作始末,持续巩固"诚孝俭 勤和"新民风建设成果,让文明理念厚植于心,令文明乡 风深耕于行。

理论宣讲亮品牌。积极响应"宁聚力"文明实践品牌 打造号召,以"群众在哪里、文明实践阵地就在哪里"为 原则,整合现有理论宣讲队伍力量,成立1个党委"宁聚 力"宣讲团,5个党支部"宁聚力"宣讲队,深入村组院落、 田间地头传播党的声音,面对不同受众开展理论宣讲活 动 20 余次。

选优树模强风气。运用"一约四会"教化民风,以"访

好一段善行义举事、开好一场道德评议会"为载体评选先 进典型 15人,推荐安康好人线索 1条,宁陕好人、宁陕县 道德模范线索 4 条。2023 年,镇内 1 人入选"中国好人 榜"陕西省候选人名单,2人获"安康市道德模范、身边好 人"礼遇,1人荣获"宁陕县第四届自强励志道德模范"称 文化润心显成效。以"百姓大舞台""农家书屋"为平

台布局文化聚力"先手棋",建起文化塑形"前哨站",奏响 文化惠民"主旋律"。2023年以来,按照"一镇一特色、一 月一活动"组织开展各类群众性主题文化活动10余次, 其中"春节民俗花灯展演""乡村土菜厨艺大赛""重阳节 孝老爱亲"等活动得到群众广泛好评。

原来,早年前何永弟老人的儿子何